

物资管理内部控制信息化应用实践

焦 磊

(山西兰花煤化工有限责任公司)

摘 要: 本篇文章主要是通过对兰花煤化工公司现有的物资管理过程中,如何实施内部控制信息化管理,探讨物资管理内部控制通过信息化应用后的优势和作用。

关键词: 物资管理;传统;内部控制;信息化

一、传统物资管理中的弊端

传统物资管理存在许多不良的现状:采购成本居高不下,采购过程消耗过多人力、物力,同供应商的关系紧张,采购方式单一、付款结算周期长、不能及时有效为企业管理提供决策参考等问题,其问题根源有:

1、采购计划编制不合理

传统采购过程中,使用部门提出采购需求后,采购部门往往不能有效核实采购需求的合理性、是否存在重复采购、当前仓库中是否已有库存同类型物资等,出现问题不能及时发现,从而导致库存短缺或积压,库存资金大量占用,流动资金周转困难,产品

成本上升或影响企业生产。

2、采购方式随意性大、价格不公开透明

传统采购方式,由于手工操作往往存在着采购过程随意性大、供应商选择不公开透明、采购价格不合理、产品质量无法保证等问题,最终导致采购成本增加,资金缺口增大,严重的可能会影响到企业的正常生产经营。

3、业务信息共享程度差

手工操作过程中,各类记录表单由于更新不及时,流转时间长,甚至部分操作没有必要的文字记录,采购信息和供应商信息由业务人员自己掌握,信息没有共享。其带来的影响是:业务的可追溯性差、

采购与结算可能存在差异、手工统计出现差错,最终导致付款结算与采购合同不相符,造成企业资金损失和法律风险。

4、内部控制通常是事后控制

在传统方式中大部分业务环节基本上都是事后控制,并且由于业务流程执行的随意性大,往往关键控制点无法有效执行,导致各类风险发生的可能性增大,给企业造成不必要的损失。

5、分析决策滞后

传统手工操作,随着信息量的不断增加,数据分析往往不能有效开展,同时由于人工差错无法及时核对,甚至可能导致错误分析数据,对企业的生产经营决策造成一定影响。

二、通过信息化管理的优势及特点

通过信息化的手段,建立完备的内部控制业务流程并通过信息化系统加以固化,严格管控各操作人员权限;各项数据通过信息化实时共享、数据比对、汇总统计、自动计算,减少人为差错,提高传输效率;利用大数据分析、人工职能等信息化高效手段,及时有效的为管理、决策提供参考数据等方式,可将上述问题加以解决或者控制在有效范围内。具体包括:

1、固化业务流程,规范操作程序

通过信息化管理,将各业务流程在信息系统中固化。前一项的操作未完成,下一步骤将无法进行,杜绝流程执行的随意性,控制业务操作风险,降低库存资金占用。

2、强化内部控制,减少例外事项

在业务流程中的内部控制关键点,通过自动化控制可以杜绝人为误差、舞弊操作,同时系统设置各

人员的操作权限,保证操作的安全有效。

3、信息数据共享,过程控制公开透明

信息化系统可以将需求计划、库存数量、付款情况、供应商信息等数据实时共享传递,确保各项数据之间的一致有效,同时所有的操作及数据信息都可以查询浏览,监督检查执行是否合理。

4、实时统计报表,提供分析决策参考

系统可通过对现有的数据,进行数据挖掘,利用大数据分析、人工智能等高效手段,实时生成各类统计报表,分析企业经营管理中存在的问题、缺陷,提升效率并减少人为统计误差,便于企业经营分析,为企业管理提供决策参考,将企业管理从日常业务核算,转变到企业管理决策分析中来。

三、内部控制信息化在煤化工公司物资管理中的具体实践运用

现信息化控制具体到物资管理中主要包括:

1、采购需求计划

每月15日前各部门在信息化系统内上报各类需求月度计划,超过时间系统将关闭月度计划申报,只能申报补充或追加计划。各类需求月度计划编制完成,经部门负责人审核后,系统自动提交相关职能处室审核;相关职能处室核对需求是否符合实际要求,核实后填写核实量,经处室负责人审核后,系统自动提交职能处室分管领导审批;分管领导核实需求计划,审核确认后形成需求计划批准数,系统自动转入下一步,进行库存比对。

2、库存比对

信息化系统能够将各部门申请批准的物资需求计划与库存进行自动化比对,生成库存比对表;同时库管部门在系统设置中加入各物资可替换使用的其

他物资代码,在生成比对表时同时生成可替换物资当前库存;同时库管部门将未及时办理出库手续的借库物资也录入系统,在比对生成时将当前系统内暂时外借数量扣除;库管人员对系统生成的库存比对表予以核对审核,需要手工调整的在调整栏填写调整后数量并备注,确保与实际库存相符;审核完毕保存后,系统自动提交采购部门。

3、编制采购计划

采购部门在收到库存比对表后,将库存比对情况与各部门申报需求计划核对后编制采购计划,确保采购计划即满足各部门使用需求同时减少库存资金占用。采购计划编制完成经分管领导、总经理审批批准后予以采购,采购过程中按公司相关制度组织比价或招标选择供应商并签订合同后实施采购。

4、库存管理

物资采购到厂后存放待检区,采购部门在供应链系统内办理到货验收单,使用部门、质检部门、采购部门三方对其验收确认后转库管办理入库手续;系统根据各部门申报的物资需求计划以及当前库存情况随时生成物资限量领料表;物资领用时,各部门向材料会计提出领用申请,材料会计根据部门计划数填写出库单办理出库手续;领用数量超出计划数的将无法办理,杜绝计划外领用;月末供应链系统生成库存报表,财务、库管、企管对库存情况进行盘点,保证库存的真实有效。

下一步信息化系统需要修订完善的地方:

1、完善物资编码、价格等基础数据

现有的物资系统内的编码以及计划单价长时

间未修订,对于统计、分析、控制存在一些偏差,需要根据企业实际进行调整完善,保证数据的及时、有效。

2、物资管理与预算管理相结合

完善预算信息化系统,将物资管理与预算管理相结合。将全年目标分解到各部门后,各部门在申报需求计划时,可实时显示当前各项费用余额,需求计划金额超过指标时,系统将提醒并要求部门进行费用追加才能继续申报;系统根据申报计划与领用情况,随时生成物资需求计划执行情况报表,管理部门根据需求计划兑现率以及全面预算费用指标对相关部门予以考核,保证需求计划的有效性。

3、建立库存限额

对历年库存、采购数据分析,建立各物资库存最低限额、最高限额,库存比对时实时生成,为采购计划编制提供参考,进一步降低库存资金占用。

4、建立完善各类分析报表

根据企业的经营发展需求,通过数据挖掘和大数据分析、人工智能等工具,完善数据分析报表(比如:库龄分析、计划缺料分析、采购完成率分析等),为企业经营管理提供决策参考。

四、结束语

兰花煤化工公司通过近年来的实践证明,物资管理内部控制信息化是提升企业经营管理效率、控制业务流程风险、降低产品成本、实现企业利润目标的一项重要方式,企业应不断推进信息化管理与财务管理、企业管理、生产管理、内控管理的融合发展,为企业健康稳定发展提供有力保障。